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Kalojan byl bulharský car v letech 1197 – 1207. Na trůn nastoupil po smrti starších bratrů Asena a Petra. 
Dětství

Kalojan se narodil asi v roce 1168/1169. Jméno Kalojan znamená krásný Joán nebo dobrý Joán a je z řeckého Kaloiōannēs. Kalojan byl znám také pod jménem Joanica, což je pořečtěné jméno Ivan. 
V roce 1187 byl při obléhání Loveče zajat a poslán do Konstantinopole. Na konci roku 1189 se mu však podařilo utéct. Od roku 1196, kdy byl car Asen zabit, se stal pomocníkem ve vládě cara Petra. Ve funkci setrval až do jeho smrti roku 1197. Oba Kalojanovi bratři byli zabiti bojarskou opozicí, která chtěla dosadit někoho ze svých řad na trůn. V tom je však Kalojan předběhl a v roce 1197 stanul na trůn jako bulharský car. 
Sjednocení Bulharska

Car Kalojan vládnul v Bulharsku v kritickém momentě, kdy bojarská opozice ve Veliko Tărnovu chtěla zničit bulharskou státnost. Od centrální vlády se začali distancovat různí aristokraté a začali ctít svou samostatnost. Tahle tendence oslabovala obranu Bulharska. Proto se v prvních letech vlády pokusil car Kalojan přetáhnout některé bojary na svou stranu. 

Jeden z nich byl Ivanko, kterého byzantský císař nastolil jako správce Plovdivské oblasti. Byl to jeden ze samostatných bojarů, kterým se nelíbila vláda cara Asena a Petra. Nakonec byl také účastníkem v plotu proti caru Asenovi. Asi v roce 1196 se mu s pomocí Byzance podařilo cara Asena zabít. Z počátku věrně sloužil císaři, ale po čase si začal uvědomovat, že nechce být na byzantském vlivu zcela závislý. Zvýšil počet svých vojsk tím, že v plovdivské oblasti rekrutoval muže z bulharského obyvatelstva. 

Kvůli státnickým účelům – aby zvýšil obranyschopnost bulharského carství – se car Kalojan musel sblížit s vrahem vlastního bratra. Nakonec se mu podařilo se s Ivankem spojit v unii. 

Další z bulharských bojarů, kteří využili moment oslabení bulharského carství a deklarovali nezávislost na státní moci, byl Dobromir Chriz. Vládnul v severní a střední Makedonii a jeho hlavním městem byla silná pevnost Prosek. Císař Alexios III Angel několikrát pevnost obléhal, ale nepodařilo se mu ji dobýt. 

Postupně car Kalojan přitáhl na svou stranu i Dobromira Chrize. Třetí z osamostatněných bojaru byl vládce Rodopské oblasti Joan Spiridonaki. I tento bojar se nakonec spojil s Kalojanem v protibyzantské unii.

Spojená bulharská vojska spolu s kumanskými žoldnéři podnikli několik vpádů hluboko do Thrákie. V roce 1201 se jim podařilo obsadit silnou pevnost Konstancija, a tím se jim uvolnila cesta do Varny, kterou též obsadili. Před hranicemi Varny postavil Kalojan velký obléhací stroj. O Velikonocích město po třech dnech padlo. S tím padla i poslední bašta Byzanci v Severním Bulharsku. 
Byzanc se pokusila rozbít unii, kterou proti ní zformoval car Kalojan. Ivanko byl lstí uvězněn a jeho území zůstalo v byzantských rukou. Po roce 1202 zmizel i Dobromir Chriz. Jeho země byly pravděpodobně rozděleny mezi Byzanc a Bulharsko. 
Na konci roku 1202 okupovalo Uherské království bělehradskou a braničevskou oblast. Ještě v dalším roce však byly uherské síly vyhnány Kalojanovým vojskem s pomocí kumanských žoldnéřů.
Unie s Římskou církví
Car Kaloján byl nejen dobrým válečníkem, byl především i dobrým diplomatem. Věděl, že teritorium a stát Bulharsko musí být uznáno někým s velkou autoritou mezi jeho sousedy i v Evropě. Jinak by cizí vládci mohli území Bulharska zabrat s argumentem, že bulharský vládce není legitimní. Na konci 12. a počátkem 13. století byla touto autoritou bezpochyby Římská církev. Tehdejší papež, Inocenc III., byl ambiciózní muž, který se chtěl stát jedinou církevní autoritou v Evropě a celému křesťanskému světu chtěl vrátit někdejší jednotu. Naděje na to mu dávala oslabená Byzanc, která byla v těžké situaci. 

Ještě na konci roku 1199 poslal papež dopis Kalojanovi, ve kterém ho žádal, aby přiznal nadřazenost katolické církvi. Během pěti let vyjednávali prostřednictvím korespondence papež a Kalojan podmínky, při kterých by Kalojan přiznal nadřazenost Římské církvi v Bulharsku. V dopisech Kalojana se projevila jeho inteligence a diplomatika. Jako argumenty využíval jak citáty z náboženské literatury, tak i historická fakta. 

Vyjednávání dosáhlo svých první plodů mezinárodního aspektu – papež Inocenc III. přesvědčil uherského krále, aby se vzdal svých ambicí na získání bulharských teritorií u Bělehradu a Braničeva. 

V roce 1204 vyjednávaní skončilo. Kalojan uznal nadřazenost katolické církvi v Bulharsku a podepsal unii s Římskou církví. Do Bulharska přijel kardinál Lev, který 7. listopadu udělil titul primase bulharskému arcibiskupovi Vasilievovi a hned dalšího dne přijal Kalojan královskou korunu a symboly moci. 
IV. křížová výprava

V roce 1202 v Západní Evropě proběhly události, které byly pro balkánský poloostrov rozhodující. Papež Inocenc III. vydal v srpnu 1198 encykliku, kterou vyzíval veškeré duchoventstvo, aby začalo hlásat novou křížovou výpravu. Ve snaze najít peníze na výpravu, která by byla podřízená papeži, také zavedl duchovenstvu novou daň. V roce 1199 se ke kruciátě přihlásila řada významných velmožů – Theobald ze Champagne, Ludvík z Blois, krátce poté Balduin Flanderský a další. Do čela výpravy byl zvolen Theobald ze Champagne, který od února do dubna roku 1201 jednal s benátským dóžetem Eurikem Daudolem. Krátce poté však onemocněl a zemřel. Novým vůdcem se stal Bonifác z Montferatu. Francouzští, flamandští a italští rytíři byli už od roku 1201 shromáždění v Benátkách. Část vojska se na místo nedostavila. Ve smlouvě s dóžetem byla přesně stanovená suma. Tuto sumu však křižáci nemohli zaplatit. Situaci využil dóže Daudol, aby z křižáků vymohl dobytí přístavu Zadar, bývalého benátského přístavu, který byl uherským králem dobyt v roce 1186. S kořistí z dalšího tažení měli křižáci splatit sumu, kterou dlužili za transport. 

V prvním říjnovém týdnu roku 1202 vyplulo na Jadran loďstvo, které nemělo v Evropě obdoby – více než 200 lodí, z čehož bylo 60 galér. 10. listopadu zakotvilo před Zadarem. 24. listopadu posádka Zadaru kapitulovala. V roce 1203 princ Alexios Angelos si na křižácích za velkou odměnu vyžádal dosazení na byzantský trůn, který uzurpoval jeho strýc Alexios III. Křížová výprava dostala nový cíl – Konstantinopol.
Ještě v roce 1202 Alexios III. Angel podepsal s Kalojanem mírovou smlouvu, podle které v rukou Bulharů zůstávalo celé Severní Bulharsko, bělehradská a braničevská oblast a také část Severní Thrákie a Makedonie. Bulharsko postupně znovuzískalo své teritorium. Alexios III. Angel už tušil blížící se hrozbu křižáků a chtěl, aby si kryl záda v případné válce proti latinům.
Mezitím se latiné vylodili v Chalkedonu a Christopoli. Tam se dostali do menších šarvátek s byzantskými oddíly, které porazili. Obavy Alexiose III. se naplnily. 
Krátce poté už rytíři stáli před hradbami Konstantinopole. 5. července 1203 loďstvo prvním útokem obsadilo pevnost Galaty. Pak se jim podařilo obsadit i zlatý roh a benátské galéry zničily byzantské loďstvo. Vůdcové výpravy se dohodli, že francouzští rytíři budou na Cařihrad útočit z pevniny, Benátčané z lodí. 

17. července se Alexios III. pokusil protiútokem rozprášit francká vojska, ale neuspěl – Francouzi se už usadili před hradbami města v palisádovém táboře. V noci Alexios III. opustil město. Excísař Izák Angel byl propuštěn z vězení a stal se znovu císařem. 18. srpna 1203 byl jako jeho spolucísař korunován Alexios IV Angel.

V roce 1204 však napětí ve městě vyvrcholilo – lid se obrátil proti Alexiosovi IV. Angelovi, příznivci západních rytířů Palácovým převratem byl sesazen a uškrcen. Vlády ve městě se ujal velmož Alexios Dukas. Pokusil se město opevnit proti křižákům. 13. dubna však křižáci prolomili obranu a další tři dny drancovali chrámy, paláce a domy. To co nemohli odnést, ničili. 
Na troskách Byzance bylo založeno Latinské císařství. Hrabě Balduin Flanderský byl prohlášen císařem Jeho protikandidát Bonifác z Montferratu se stal králem soluňským.
Povstání v Řecku. Bitva u Odrinu 

Na začátku roku 1205 vypuklo v Řecku povstání Byzantinců proti Latinské říší. Byzantinci pozvali jako svého obránce cara Kalojana, který na jejich volání o pomoc proti rytířům brzy zareagoval. Císař Balduin I. shromáždil vojsko a podnikl vpád do Řecka. Když ale došel až k Odrinu 29. března roku 1205, na stěnách pevnosti spatřil bulharskou vlajku cara Kalojana. Latini pevnost obklíčili a pokoušeli se podkopat stěny. Mezitím na ně poslal Kalojan své žoldnéře – kumanskou jízdu. 14. dubna kumani znovu zaútočili. Část rytířů je začala pronásledovat, za nimi se postupně vydalo celé latinské vojsko spolu s císařem. Kumani je odvedli přímo na místo, kde čekala bulharská vojska a zaútočila na ně ze zálohy. Latinští rytíři byli na hlavu poraženi a sám císař Balduin byl bulharským vojskem zajat. Pak byl oslepen a odveden do Veliko Tărnova, kde byl do konce svých dnů v Balduinové věži.

Po vítězství u Odrinu přešla bulharská vojska v protiútok – proti soluňskému králi Bonifáci z Montferratu. Vojska zabrala Makedonii a Thrákií. Obsadila města Ver, Maglen a Skopie. Rychlý a snadný nástup bulharských vojsk znepokojil byzantskou aristokracii, která zrušila spojenectví s Bulhary. První povstali plovdivští aristokraté pod vedením Alexie Aspeta. Car Kalojan svá vojska obrátil k Plovdivu. S pomoci část obyvatelstva – hlavně bohomilů – vstoupilo jeho vojsko do města a krutě potrestalo plovdivské spiklence. Události v Plovdivu však byly jen částí spiknutí proti Kalojanovi. Kalojan se vrátil do hlavního města a krutě potrestal všechny byzantské vězně v čele s Balduinem, kterého zsekal a shodil ze skály.

Válka v Thrákii. Smrt cara Kalojana
V roce 1207 byla obnovena válka v Thrákii. Car Kalojan se spojil s Nikeiskou říší
 kvůli útoku na Konstantinopol. Bulharská vojska napadla jižní Thrákii a obléhala Odrin. Obléhání se však prodloužilo, přestože bulharské vojsko disponovalo 33 obléhacími stoji, které vrhaly kameny. Stěny pevnosti byly skoro rozbořeny, když se kumany rozhodli opustit Kalojana. Ten ukončil obléhání, když dostal zprávu o smrti krále Bonifáce. To mu dodalo dobrou podmínku pro dobytí Soluně. Bulhaři oblehli Soluň, ale když se připravovali na rozhodující útok, car Kalojan podlehl spiknutí bulharských bojarů. Účast ve spiknutí proti králi měl i kumanský vůdce Manastr
, Kalojanův synovec Boril a dokonce i jeho vlastní žena. 

Předpokládá se, že car Kalojan byl pohřben v církvi „sv. 40 mučedníku“. Vypovídá o tom zajímavý nález v jednom z otevřených hrobů – masivní zlatý prsten s nápisem „Kalojanův prsten“.

Důsledky vlády

Správa Bulharska za cara Kalojana velice přispěla ke vzrůstu politické prestiže Bulharska. Bulharsko dosáhlo mezinárodního uznání, posílilo se teritoriálně a stalo se významným státem na Balkánském poloostrově. Díky diplomatické a vojenské činnosti cara Kalojana se Bulharsko dostalo na vrchol politické moci, kterého bylo dosaženo za Ivana Asena II. 
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� Existuje i legenda, podle které měl Balduin milostný poměr s carevnou.


� Po pádu Konstantinopole se Nikaia stala centrem byzantského odporu proti latinské říši. 


� Podle některých historiků to byl Manastr, kdo zabil Kalojana.
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