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Republika Bulharsko je stát Jihovýchodní Evropy. Nachází se ve východní části balkánského poloostrova a jeho území zaujímá 22% z celkové rozlohy poloostrova. Velikost Bulharska je 111 910 km2 a má 7 640 000 obyvatel. Hraničí na východě s Černým mořem, na jihu s Řeckem a Tureckem, na západě s Makedonií a Srbskem, na severu s Rumunskem. Jeho hranice jsou dlouhé 2245 km, z toho 1181 km jsou suchozemské, 686km – říční (hlavně po Dunaji) a 378 km – mořské. Hlavním městem Bulharska je Sofie.
Počátky bulharské státnosti jsou spojeny se 7. stoletím, kdy byl založen První bulharský stát (681 – 1018). První bulharský stát hraje důležitou roli při christianizaci národů Východní Evropy. O několik století pozdějí, v době úpadku Druhého bulharského státu (1185 – 1396/1422), se Bulharsko dostává pod nadvládu Osmanského impéria, a zůstává jeho částí pět století. Rusko – Turecká válka z roku 1877 – 1878 vede k založení Třetího bulharského státu. Po 2. světové válce se Bulharsko stává součástí Východního bloku a je zde nastolen komunistický režím. V roce 1990 je v Bulharsku obnovená parlamentární demokracie, a dnes je Republika Bulharsko členem Evropské Unie a NATO.
Území Bulharska se dělí na pět geografických zon: Dunajská rovina, Staroplaninská zona, Kraištensko-Tundžanská zona, Osogovsko-Rodopská zona a Černomořská zona.
Velkou část Severního Bulharska tvoří Dunajská rovina – část východně od Dunaje. Reliéf je nížinný, na východě se stává hornatým. Střední nadmořská výška je 178 m. Vetšina řek má rovné levé a šikmé pravé břehy, západní řeky jako Vidbol, Topolovec, Čičilska a řeky v oblasti Dobrudžy mají kanonovitá koryta. 
Klimat je mírně kontinentální, s horkým létem a studenou zimou. Střední roční suma deštů je od 500 do 600 mm. Řeky jsou krátké, s největším tokem v červnu a nejmenším v únoru. Větší řeky, mimo hraničního Dunaje, jsou Lom, Ogosta, Iskar, Osam, Vit a Jantra. 
Staroplaninská zona rozděluje od sebe Severní a Východní Bulharsko. Patří sem několik dobře rozdělených oblastí na severu a na jihu – Předbalkán, Stará Planina, Zadbalkánské pole a Střednohoří.
Stará planina je pohoří dlouhé asi 550 km a vysoké do 2376 mn.m. (Vrch Botev). Předbalkán je severní pahorkatina před Starou planinou, Středohoří je tvořeno řadou nízkých hor od západu na východ – Zavalská planina, Viskjar, Ljulin, Vitoša, Plana, Pozemská planina, Sredna gora, Bakadžici, Hisarské vyvýšeniny. Mezi Starou planinou a Střednohořím se nachází několik kotlin od západu na východ – Burelská, Sofijská, Saranská, Kamarská, Zlatiško-Pirodopská, Karlovska, Kazanlašská, Slivenská, Karnobatská a Ajtoská. 
Podnebí je ovlivněno horami, mírně kontinentální na severu, mírně přechodně kontinentální na jihu. V Staroplaninské zoně pramení většina řek Dunajské roviny a také část řek Jižního Bulharska, např. Tundža, Topolnica a Strjama.
Kraištensko-Tundžanská zona. V západní částí této zony se nachazí Krajšte – řada niských hor (Ruj, Verila, Zemenská planina, Konjavská planina, Milevská planina, Golo bardo a jiné) a kotliny (Transká, Breznišká, Radomirská, Pernišká, Kjustendilská, Samokovská a jiné). Na východ od nich se nachází Gornotrakijská nížina, která se skládá z Pazardžiško-Plovdivské roviny a Starozagorské roviny. Na východ od ní se prostírá povodí řeky Tundži, které má hornato-rovinný reliéf.
Podnebí je mírně přechodněkontinentalní, s vlivem horského na západě a se slabým středozemně mořským vlivem v rovinných částech, nejvíce v jiho-východní oblasti. Kraištem protéká řeka Struma, a v rovinných oblastech se nachazejí řeky Marica a Tundža. 
Osogovsko-rodopská zona. Větší část této zony zaujímají vysoké hory – Rodopy, Rila a Pirin. Tady v pohoří Rila se nachází nejvyšší vrch nejen Bulharska, ale i celého Balkánu – Musala (2925 mn.m.). Na západní hranici je několik nižších pohoří – Osogovská planina, Belasica. Mezi nimi teče mnoho řek, největší z nich jsou Struma a Mesta. 
Podnebí je mírně přechodně kontinentální, s velkým vlivem horského klimatu. V dolinách řek Struma a Mesta otevřených k jihu je cítit středozemnomořský vliv.
Černomořská zona. Součásti černomořské zony jsou nížiny ve východní částí státu, nacházející se v blízkosti Černého moře. Jsou širší okolo Varny a Burgasu a užší na jihu a ve střední částí, kde se pohoři Strandža a Stará planina přibližují ke břehu moře. Černomořské podnebí je ovlivněno blízkostí moře. Řeky, které protékají touto oblastí jsou krátké. Většími řekami jsou Kamčija, Veleka a Ropotamo. V této oblasti se nacházejí největší jezera v Bulharsku – Burgaské, Varněnské a Beloslavské.
Obyvatelstvo.

V období socialismu obyvatelstvo v Národní Republice Bulharsko dosahuje téměř 9 milionů. Po roce 1989 počet bulharského obyvatelstva začíná klesat a podle Nacionálního statistického institutu obyvatelstvo Bulharska v roce 2007 činí 7 640 238 lidí.

Podle sčítání lidu z roku 2001, 83,9%  obyvatelstva jsou bulhaři, a druhými dvěma největšími etniky jsou turci (9,4%) a cikáni (4,7%). Poslední 2% tvoří arménci, rusi, rumuni, ukrajincí, řekové, karakačanové, židi a jiní. 84,5% obyvatelstva hovoří bulharským jazykem, který je i oficiálním jazykem Bulharska. Turecky hovoří 9,6% obyvatelstva, cikánsky - 4,1%.  
Většina obyvatel Bulharska je východně – pravoslavných (82,6%), 12,2% jsou muslimové, 1,7% – katolíci, 3,4 % mají jiné náboženství.
Kolem 71% obyvatel žije v městech. Devět měst v Bulharsku má více než 100 000 obyvatel – Sofija, Plovdiv, Varna, Burgas, Ruse, Stara Zagora, Pleven, Sliven, Dobrič.
Centrální instituce.

Podle ústavy z roku 1991 je Bulharsko parlamentární republika. Nacionální symboly Bulharska jsou vlajka, hymna, erb a republiková stráž. 
Bulharský parlament – Národní shromáždění, má 240 poslanců, volených na 4 roky. Parlament přijímá nové zákony, potvrzuje rozpočet, určuje datum prezidentských voleb, volí a odvolává premiéra a jiné poslance, vyhlašuje válku, posílá vojsko mimo Bulharsko, ratifikuje mezinárodních smlouvy a dohody. 
Prezident republiky je volen obyvatelstvem na 5 let a má právo nejvíce na dva mandáty. Je hlavou státu, vrchním velitelem ozbrojených sil, předsedou rady bezpečnosti Bulharska. Prezident nemá ústavodární moc, ale může vetovat zákon, hlasovaný parlamentem. Jeho veto ale může být parlamentem zamítnuto, pokud je většina poslanců proti. Prezident Bulharska je volen společně s viceprezidentem.
Administrativní rozdělení.

Od roku 1999 je Republika Bulharsko administrativně rozdělená na 28 oblastí: Blagoevgrad, Burgas, Varna, Veliko Tarnovo, Vidin, Vraca, Gabrovo, Dobrič, Kardžali, Kjustendil, Loveč, Montana, Pazardžik, Pernik, Pleven, Plovdiv, Razgrad, Ruse, Silistra, Sliven, Smoljan, oblast Sofije-město, oblast Sofija, Stara Zagora, Targovište, Chaskovo, Šumen, Jambol. Všechny oblasti se jmenují podle jejích oblastních center, jen hlavní město Sofije tvoří samostatnou oblast. Před rokem 1999, od roku 1987 do roku 1999 byl stát rozdělen na 9 oblastí.
Ekonomika.

V 80-tých letech neschopnost ekonomiky přitáhnout a využívat kapitál pro modernizaci a nechut‘ komunistické strany k likvidaci nebo reformě ztrátových podniků, vedla k nashromáždění velkého státního dluhu. Udržování uměle nízkých cen vedlo k řadě negativních efektů, mezi něž patří režim dodávek elektřiny spotřebitelům a nedostatek výrobků konečné spotřeby. Koncem desetiletí se Bulharsko dostává do situace, při které je nemožné pokračovat ve splácení finančních dluhů kreditorům bulharského státního dluhu. Po změnách ve Východní Evropě, ztrácí Bulharsko, kvůli své slabé  konkurenceschopnosti, „garantované“ trhy ve státech bývalého Sovětského svazu, na nichž je bulharská ekonomika silně závislá. Nové ceny dováženého zboží, kombinované s desetiletími ve kterých chybí snaha zlepšit energetickou efektivitu a efektivitu práce, vedou ke kolapsu výroby a ekonomiky jako celku.
Vláda, zvolená v roce 2001, slibuje že bude pronásledovat základní ekonomické cíle.
V roce 2004 Bulharsko končí pohovory s Evropskou unií a 1. ledna 2007 je přijato do EU. 
V roce 2007 je Bulharsko na šestém místě na světě, co se týče průmyslového růstu – 14% ročně (zvýšení těžby, stavitelství a průmyslové výroby každý rok).
Turistika.

Turistika v Bulharsku je jedním z hlavních faktorů formování hrubého vnitřního produktu státu. Počet turistů, přijíždějících do Bulharska každým rokem roste, podle předpovědi se má jejích počet zvýšit až na 20 milionů do roku 2010 – 2011. Většina jich navštěvuje zimní nebo letní letoviska, podle ročního období. Velký je i počet turistů, kteří navštěvují Sofii. Perspektivy pro rozvoj turistiky jsou velké, protože Bulharsko má velké množství přírodních, kulturních a historických památek. Proto také Bulharsko dává přednost úpravám infrastruktury. Historická, ekologická a kulturní turistika ještě není tak známá a reklamovaná, jako letní a zimní letoviska ve státě.
