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Emil Minčev

Úloha česke inteligence v Bulharsku po r.1878

Ivan (Jan) Mrkvička
Slavný umělec Jan Mrkvička se narodil roku 1856 ve vesničce Vidim u Duby. Posléze se jeho umělecká díla zaměřila právě na vesnické prostředí, které mu bylo tak blízké. Přestože pocházel z řad vesničanů, měl dobré vzdělání; absolvoval Akademii výtvarných umění v Praze a studoval i na Mnichovské akademii výtvarných umění. Po absolvování těchto dvou významných škol se Jan Mrkvička dostal do Bulharska. 
Kontakty mezi Českem a Bulharskem se po osvobozeni Bulharska od turecké nadvlády v roce 1878 rychle rozrůstaly. Do nově vzniklého státu přijížděli Češi, kteří s sebou přinášeli i nové poznatky. Přistěhovalci  českého či slovenského původu měli různá zaměstnání, ať už to byli živnostníci a řemeslníci, nebo inteligence jako inženýři, učitelé, hudebníci, malíři atd. Jeden z nich byl i Jan Mrkvička, který do Bulharska zavítal na pozvání vlády Východní Rumelie v roce 1881. Byl jedním z prvních cizinců, kteří do Bulharska přijeli na pozvání vlády. 
Bulharsky stát byl Berlinskou smlouvou tehdy rozdělen na dva státy - Východní Rumelii a Knížectví Bulharsko. Hlavním městem Východní Rumelie byl Plovdiv. Celý tento stát byl teoreticky politicky závislý na Osmanské říši. Vjeho hranicích se však rozvíjeli silné nacionálně-patriotické směry myšleni. Po pádu turecké nadvlády bylo zapotřebí ve Východní Rumelii vybudovat nové školství. Právě tato potřeba přimněla místní politiky, aby sháněli vzdělané cizince a jedním z nich byl i Mrkvička. Po svém příchodu do Plovdivu se Mrkvička stal učitelem malířství na gymnáziu „Sv. Cyril a Metoděj“, a později v gymnáziu „Kniaz Alexandr I“. Během pobytu v Plovdivu je jasně viditelná první etapa v jeho malířském díle Zde namaloval i dílo „Plovdivský trh“ a další jako např.„Vrby kolem Marice“, „Plovdivské panorama“ a „Hisar kapia“.

Mrkvička nezobrazuje nic víc než obyčejné scény ze života lidí na konci 19 st., jedním z jeho životních motivů navždy zůstává vesničan, jeho každodennost a zábava. Jeho díla jsou přitažlivá hlavně kvůli tomuto realistickému rázu. Mrkvičkův postoj k obyčejným lidem je dán mimo jiné i „modou“ v této době. V celé Evropě je  moderní malovat venkovany a zobrazovat scény z venkova. Na konci 19 st. se totiž bohatí měšťané nechávají raději fotografovat, než aby si nechali vyhotovit portrét. A malíři jsou tak nuceni se přeorientovat od malování portrétů k malování něčeho jiného    

Kromě uměleckých úspěchů se Mrkvička seznamuje v Plovdivu i s důležitými osobnostmi, jako jsou politici Petko Slavejkov a  Petko Karavelov a ředitelem osvěty ve Východní Rumelii  Konstantinem Veličkovem. S ním Mrkvička připravuje plán na zřízení malířské školy v Plovdivu. Kvůli spojeni Východní Rumelie a Knížectví Bulharsko v roce 1885 se tento plán však neuskutečnil

Po sedmi letech v Plovdivu, byl Mrkvička v roce 1889 přesunut do mužského gymnázia v Sofii a tímto končí i první fáze jeho tvorby. V Sofii malíř nachází pro svůj talent příhodné podmínky, tehdy Sofie je už hlavním městem bulharského státu, tedy i jeho kulturním centrem.Tady českému malíři se naskytuje možnost samostatné výstavy a stává se místopředsedou Organizace pro udržovaní umění v Bulharsku. Pomáhá při přípravě velké výstavy malířských děl z Bulharska. Většina tehdejších malířů v Bulharsku jsou cizinci. Tato organizace organizuje tři velké výstavy v letech 1897, 1898, 1899.

V této době se Mrkvička zasloužil o vznik první výtvarné školy v Bulharsku. Tato škola vznikla v roce 1896 a jejím ředitel byl Jan Mrkvička. Zde rozšířil svůj malířský sloh a vnesl do Bulharského povědomí nutnost malířské tvorby. Kromě toho, byl Mrkvička i předsedou krajanského spolku Čechů v Bulharsku. Kvůli své lásce k Bulharsku si Jan Mrkvička změnil své první jméno na Ivan. Profesor Mrkvička zemřel v roce 1938.

Václav Dobruski
(Heřmanův Městec, ČR, 1858 – 1916)

Pedagog, historik, archeolog numizmatik
Studoval filozofii na Karlově Univerzitě v Praze. Do Bulharska přišel po osvobození (1878); od roku1880 do roku 1886 je učitelem latinského jazyka v Plovdivském gymnáziu „Svatého. Cyrila a Metoděje” („Žlutá škola), později v gymnáziu „Kníže Alexandr I”, učí i v Dívčím gymnáziu. Spolu s tím se zabývá i historií Trákie a bulharskou epigrafií; publikuje „Кратко описание на историята и географията на българските земи” (1883) a studii „За римский път и за някои римски старини в провинция Тракия” (1884). Spolu s bratry Karlem a Hermenegildem Škorpilovými zakládají v gymnáziu velkou archeologickou a numizmatickou sbírku, která je základem Archeologického muzea v Plovdivu.. V roce 1886 se stěhuje do Sofie. Je  jedním ze zakladatelů bulharské archeologie, prvním ředitelem Národního archeologického muzea, docent řecké a římské archeologie v Sofijské univerzitě. Spolu s umělcem Ivanem Mrkvičkou jsou autory tehdejšího bulharského erbu.
Lukáš Ludvig 
(Novo Stražinci, ČR, 1858 – 1902)

Pedagog.
Ukončil vysokoškolské vzdělání v oboru chemie v Pražském polytechnickém institutu. От od roku1880 do roku 1900 je učitelem v Plovdivském gymnáziu „Svatého. Cyrila a Metoděje” („Žlutá škola), , později v gymnáziu „Kníže Alexandr I”v Plovdivu. Učí chemii a pokud je to nutné fyziku, přírodní vědy, mineralogii, geometrické kreslení, kreslení, krasopis má hodiny i v Dívčím gymnáziu. Vybavil první bulharskou chemickou laboratoř, kabinet fyziky a přírodních věd, založil první školní zkušební pozemek. Je autorem více než 10 učebnic a cvičebnic chemie, fyziky a geometrie pro nejrůznější ročníky, vzorů na kreslení a dalších učebních materiálů, které byly mnohokrát vydávány. Mimo to publikuje i celou řadu článků v novinách a časopisech a vydává brožury. Je iniciátorem zavedení řady zemědělských novinek, je zakladatelem rybářství v Bulharsku, ještě v 80-tých letech 19. stol. Je iniciátorem stavby rybníků  a pěstování ryb v nich Zabýval se pěstováním cukrovky a cukrovarnictvím – spolu s Christo G. Danovem  zakládají průmyslovou akciovou společnost „Cukr”; napsal příručku „Jak se seje a pěstuje cukrovka”, jeho idea je využití silážních jam. Spolu s učitelem Pavlem Žilkovem dělají první umělou líhen pro kuřata, а s Stefanem Obrejkovem  – první závod na výrobu inkoustu a lepidel „Máj”. Rozvíjí a popularizuje konzervaci potravin, zabývá se výrobou sýra, а také ochranou rostlin. Ludvík Lukáš je iniciátorem založení Chemického spolku v Plovdivu, účastní se kulturně osvětových podniků společnosti „Svaz učitelů”, hraje v ochotnické divadelní skupině. Za svou mnohostrannou aktivitu dostal diplom a medaili z První bulharské zemědělské výstavy (1892).  
Anton Tajiner
(Bohdaneč, ČR, 1866 – 1946)

Hudební pedagog, dirigent.
Ukončil pražskou konzervatoř; hrál ve filharmonii v Leipzigu a Hamburku, dirigoval Císařský orchestr v Sankt Peterburku, učil v konzervatoři v Graci; byl dirigentem ve vojenské škole v Sofii. V r. 1899 přichází do Plovdivu, kde zůstává až do své smrti. Je učitelem hudby v Gymnáziu „Kníže Alexandr I”učí i v dívčím gymnáziu; později je učitelem v první soukromé hudební škole „Rodná písen” (1921 – 1924). Vynikající houslista a kontrabasista, se aktivně účastní koncertního života města. Od r. 1900 do r. 1912 vede orchestr plovdivského pěveckého sdružení; v r. 1920 diriguje operu „Tachibergovica” od D. Chadžigeorgieva která se několikrát hrála v plovdivské soukromé „Umělecké opeře” Al. Kraeva. Spolupracuje s noivinami „Jižní nebe” (1924) – orgán Domu umění a tisku. Diriguje kostelní sbor katolické katedrály „Sv. Ludvík” a víc než 40 let vedl všechny její slavnostní mše a koncerty; vyznamenán je svatým otcem papežem  Bendeto XV zlatým křížem. 
Josif Caldr
(Nechanice, ČR, 1872 – 1924)

Hudební pedagog.

Ukončil pražskou konzervatoř. Od r. 1899 žije v Plovdivu. Pracuje jako učitel houslí ve Francouzské škole „Sv. Augustin” a jako honorovaný učitel hudby v gymnáziu „Kníže Alexandr I”,znám jako technik hudebních nástrojů. Skládá písně, hry pro housle a orchestr, a tvorby na bulharskénárodní motivy, nejznámější je „Echo z Balkánu” a „Bulharská kytka” Umírá ve dni,kdy se mělo slavit 25-let jeho učitelské kariéry ve škole. 

Franz Švestka
(ČR, +1883)

Dirigent, skladatel.

Studoval v Hradci Králové. Do Bulharska přišel po osvobození (1878); byl prvním  kapelníkem v Plovdivu. Je autorem mnoha hudebních tvoreb – pochodů, valtsů, kadrilů, polek, duetů, serenád apod. Nejvýznamnějším jeho dílem je„Bulharská kytka”, napsaná pro dechovku začátkem listopadu r.1881 a je věnována Oblastnímu shromáždění Východní Rumelie; je to první známá bulharská kytka.
Karel Škorpil 
(1859 – 1944)

Pedagog, archeolog, muzejní pracovník. Ukončil fyzikálně-matematickou fakultu pražské univerzity. Odr. 1882 do r. 1886 je učitelem v Plovdivském gymnáziu „Svatého. Cyrila a Metoděje” („Žlutá škola), později v gymnáziu „Kníže Alexandr I”v Plovdivu; učí i v dívčím gymnáziu . Spolu s tím se zabývá archeologií; zkoumá archeologické nálezy v Jižním Bulharsku. Vr. 1885 publikuje„Nějaké poznámky k archeologickým a historickým výzkumům v Trakii”. Spolu se svým bratrem  Hermenegildem Škorpilem a Václavem Dobrušským vytvořili v gymnáziu velkou archeologickou a numizmatickou sbírku, která je základem Archeologického muzea v Plovdivu. V r, 1894 přichází do Varny. Je jedním ze zakladatelů bulharské archeologické vědy,epigrafiky a muzejnictví od r. 1918 je členem Bulharské akademie věd. 
Hermengild Škorpil 
(1858 – 1923)

Pedagog,, archeolog, muzejní pracovník. 

Dokončil přírodní vědy v Lipsku. Vletech. 1880 – 1881 a 1894 – 1900 je učitelem v Plovdivském gymnáziu „Svatého. Cyrila a Metoděje” („Žlutá škola), později – gymnázium „Kníže Alexandr I”v Plovdivu. Spolu s tím zkoumá historii, archeologii, floru a faunu Rodop. Jednou z jeho prvních publikací je výzkum „O plovdivské floře” (1897). Spolu se svým bratrem Karlem a a Václavem Dobrušským vytvořili v gymnáziu velkou archeologickou a numizmatickou sbírku, která je základem Archeologického muzea v Plovdiv.

Josif Šniter
(Nový Bydžov)
Inženýr, architekt, geodet, konstruktér; největší stavitel v Plovdivu. 

Ukončil stavební fakultu Vídenské polytechniky. Zúčastnil se jako dobrovolník (důstojník pionýrského vojska) Rusko-Turecké války (1877 – 1878); ještě před podepsáním San Stefanské mírové dohody je poslán velením do Plovdivu. Po osvobození (1878) a odchodu ruských vojsk z Východní Rumelie začíná soukromou praxi, poté se stává městským inženýrem a vedoucím technické služby v obštině (1878 – 1914). Projektuje a vede stavbu Centrální dívčí školy (1879 – 1881) a zvonice „В памятъ освободителям” u chrámu „Svaté. Matky Boží” (1880 – 1881). Do r, 1885 jsou podle jeho projektů postaveny kostely „Sv. Georgi” (1881 – 1883), „Svatého. Cyrila a Metoděje” (1882 – 1884), zvonice kostela „Sv. Dimitr” a desítky soukromých budov, mezi nimi i dům Jakýma Grueva. Pomáhá v boji o sjednocení (1885) jako bezplatný instruktor gymnasticky-střeleckých spolků . Účastní se jako dobrovolník Srbsko-bulharské války (1885) a znovu se vrací do Plovdivu. Projektuje další desítky budov, mezi nimi i dům Dragana Mančova (1887), bratrů Sveštárových (1888), Ivana Gerdžikova (1890), Ivana Andonova (1891). V letech 1896 – 1897 projektuje a vede stavbu obchodního domu „Орозди Бак” na hlavní ulici, kde poprvé používá železobetonu podle jeho projektu se staví hotel”Metropol”, dům Konstantina Najdenoviče (1905 – 1906). Je projektantem a stavitelem domu technického oddělení Plovdivské obštiny a zvonice nového kostela „Sv. Petka” (1909 – 1910). Všechny budovy projektované a postavené pod jeho vedením dodnes dělají dojem svou klasickou monumentalitou a krásou. Jeho největším dílem je generální regulační plán Plovdivu, vypracován v letech 1888 – 1891 a potvrzen knížecím zákonem v r. 1896; řeší se s ním komunikace a infrastruktura města, vzniká zelený systém a opatruje se architekturní dědictví.. Jeho dílem je i trasa vodovodu z vesnice Prvenec do Plovdivu a vybavení k němu (1889 – 1891). Je mezi iniciátory založení Plovdivského pěveckého sdružení (1896). V r. 1906 dostal bulharské občanství. Zasvětil 36 let svého tvůrčího života Plovdivu, kde i zemřel.

Anotn Šourek 
(Písek, ČR, 1857 – 1926)

Pedagog,

Ukončil matematiku v Praze. Do Bulharska přišel v r. 1880 na pozvání vlády Východní Rumelie. Je učitelem v Plovdivském gymnáziu „Svatého. Cyrila a Metoděje” („Žlutá škola), později– gymnázium „Kníže Alexandr I”, kde pracuje do r. 1890. Je autorem více než 10 učebnic a brožur z matematiky pro gymnázia, píše metodické články, spolupracuje s pedagogickými časopisy.. V r. 1890 se stal učitelem na Univerzitě v Sofii. 

Franciska Šoureková 
(Vodňany, ČR, 1844 – 1919)

Pedagog, publicista.

Ukončila vysoké pedagogické vzdělání v Praze, spolu s tím studovala i na pražské konzervatoři.. V r. 1881, když  se Plovdivská dívčí škola stává Oblastním dívčím gymnáziem se stává jejím ředitelem. Vyučuje aritmetiku, anatomii, chemii, francouzštinu, ekonomii, ruční práce a kreslení, Vede dívčí penzion při gymnáziu. V r. 1885 (po porodu) přestává učit a věnuje se publicistice a překladatelství. 
